张家窝中学七年级语文下册导学案

课题：《伤仲永》
编写人：李艳玲   审定人：七年级全体语文教师     授课时间：第三周
一、学习目标：

1．知识与技能：⑴了解作者王安石
               ⑵朗读课文，注意读音及停顿
               ⑶翻译课文，疏通大意，把握课文内容               
⑷分析结构，学习先叙后议、详略得当、对比、先扬后抑的写法
               ⑸积累常见的文言现象
2．过程与方法：课前自学、自主探究，课上合作探究
3．情感态度与价值观：认识后天学习的重要性。 
二、学习重点：⑴翻译课文，疏通大意，把握课文内容             
⑵分析结构，学习先叙后议、详略得当、对比、先扬后抑的写法
三、学习难点：积累常见的文言现象
四、教法：辅助答疑式
五、学法：自主合作探究式
六、教学媒体：多媒体课件
七、学习过程：
	        教师活动（注重启发）
	 学生活动（注重实践）
	补充（个人风格）

	1、 布置预习：
⑴查阅资料简介王安石

   ⑵借助书下注释，自主翻译课文，将拿不定主意或解决不了的问题记录下来
⑶思考题：
1 本文分为两部分，该如何划分？
2 方仲永的变化经历了哪几个阶段？文章详写的是哪个阶段？为社么要详写这个阶段？
3 “余闻之也久”这句话在本文叙事中有什么作用？
4 仲永由天资过人变得“泯然众人”,造成其悲剧的原因有哪些？
5 “受之天”与“受之人”各是什么意思？怎样认识两者的关系？ 

	王安石：
质疑：
答：

答：

答：

答：
答：
	

	2、 导入新课：在历史上有不少名人著书立说，讨论有关“神童”的问题，但对这个问题论述得比较全面的是王安石，他的《伤仲永》是我国古代探讨神童问题的一篇重要文献。今天我们将学习真片文章。 简介王安石
	简介王安石并识记
	

	三、   翻译课文：将全班分为若干组（4人），小组内翻译，解决预习时个人的疑问，将组内无法达成共识的记录下来再全班讨论解决
	组内翻译——解疑——存疑——记录下来——全班讨论——教师点拨
	此环节根据各班情况而定

	4、 课文研讨：
1、本文分为两部分，该如何划分？

2、方仲永的变化经历了哪几个阶段？文章详写的是哪个阶段？为社么要详写这个阶段？

3、 “余闻之也久”这句话在本文叙事中有什么作用？
4、 仲永由天资过人变得“泯然众人”,造成其悲剧的原因有哪些？

5、 “受之天”与“受之人”各是什么意思？怎样认识两者的关系？ 


	展示预习思考结果
明确：

明确：

明确：
全班讨论

明确：

	


八、课堂小结：

1、通假字： 扳：
2、一词多义：之：                             以：

                                              为：

                                              于：

3、词类活用：异：

             奇：

             宾客：

             利：

             众人：

4、古今异义：稍稍：（古）                    众人：（古）

                  （今）                         （今）

5、文言省略：①借（    ）旁近与之            ②不使（   ）学

             ③（   ）令（   ）作诗          ④受之（   ）天也

九、布置作业：基础性作业：①完成练习册②掌握重点实词、虚词及文言现象
              延展性作业：思考除了本文所论及的问题，人要成才还必须具备什么条件？
十、板书设计：

十一、课后记（教后反思）：
